

SCR

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నివేదికలు

346

జమ్మూకాశ్మీర్ రాజ్యాంగమరియ ఇతరులు

వరసాన్

1959

రాజ్యంగం గాని యోగము మరొకరు

సవంబర్ 26

(బి. పి. సి. న్యూసి. జె., పి. బి. గజే యోగడేక్,

కె. సుబ్బారావు, కె. సి. దాస్ గుప్తా. జె. సి. షా, న్యాయమూర్తులు.)

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన అధికార పరిధి - అక్షయ అనుమతి - ఎవ్వరు ముజారు
చేయవచ్చు - రాజ్యంగం యొక్క వివరణ గురించి గణనీయమైన న్యాయాంశం - యొక్క అర్థం -
భారత రాజ్యంగం, ఆర్టికల్ 132 (2).

జమ్మూకాశ్మీర్ మోటారు వాహనాల నియమాల్లోని నియమం 4-47 చెల్లుబాటును సవాలు
చేస్తూ ప్రతివాదులు జమ్మూకాశ్మీర్ హైకోర్టులో పిటిషన్ దాఖలు చేశారు. ఈ నియమం
రాజ్యంగంలోని ఆర్టికల్ 14ను ఉల్లంఘించినందున న్యాయ విరుద్ధమని పక్షాధినిర్ణయించింది.
రాజ్యంగంలోని ఆర్టికల్ 132(1) వేరూ ధర్మవీరణ పక్షం కోసం అప్పీలుదారులు పక్షాధిని
దరఖాస్తు చేసుకోగా, ఈ కోసం రాజ్యంగ వివరణకు సంబంధించి గణనీయమైన న్యాయాంశం ఏదీ
లేదనే కారణంతో తిరస్కరించారు. ఆ తరువాత అప్పీలుదారు రాజ్యంగంలోని ఆర్టికల్ 132 (2)
కింద పక్షం అనుమతి కోసం ఈ కోర్టు దరఖాస్తు చేసుకున్నాడు, అక్షయ యొక్క కననగళి య
వేదాను లేవనెత్తడానికి వేదానులకు నోచీఫ్ అది ముజారు చేయబడింది. రాజ్యంగంలోని
ఆర్టికల్ 14 యొక్క వివరణకు సంబంధించి వాదనలు మధ్యపాటు వంటి వివరం లేదు, మరియు ఈ
నియమం సహా తుకమైన వేరూ పక్షం నిలుస్తుందా అనే వేదాను పట్టాచివరం కోర్టు తప్పింది.

రాజ్ యాగంలోని ఆర్డర్ 132(2) వేరూ ఈ కేసులో రాజ్ యాగం యాకౌకవివరణకు సంబంధించి గణనీయమైన న్యాయాంశం ఉందని సంతృప్తి చెబితేనే ఈ కార్యక్రమం అనుమతి మంజూరు చేయగలదని, వేరూ కేసులో, ఈ కార్యక్రమం యాకౌకవివరణ నియమాల కారణంగా రాజ్ యాగంలోని ఆర్డర్ 14 యాకౌకవివరణ వివరణలో లేనందున మరియు చట్టానికి సంబంధించిన ఎటువంటి ప్రశ్న తలెత్తదు, ఖచ్చితంగా చట్టానికి సంబంధించిన గణనీయమైన న్యాయాంశం పరిగణనలోకి తీసుకోబడదు, పేర్కొన్న ఆర్డర్ కింద ప్రత్యేక అనుమతి మంజూరు చేయబడ దని వేరూ వారు ప్రభుత్వ అభ్యర్థనలను తిరస్కరించారు.

వేరూ సంబంధించిన వేరూ లేవనెత్తినవిపదలూ ఆక్షేపించిన వేరూ సంబంధించినంతవరకు రాజ్ యాగంలోని ఆర్డర్ 14 కు సంబంధించిన వివరణ అందులో ఇమిడి ఉందని అప్పీలుదారుల తరఫున వాదించారు.

నిర్ణయించారు, రాజ్ యాగంలోని ఆర్డర్ 132(2)లో అంతర్భాగంగా ఉన్న సూత్రం ఏమిటంటే, రాజ్ యాగంలోని వివరణ తుది అధికారం సుపరీంకోర్టు. ఆ ఉదాహరణలో ఆర్డర్ 133 మరియు 134 కి యిది యిబడిన ఇతర పరిమితుల నుండి విమోచింపబడినది మరియు రాజ్ యాగం యాకౌకవివరణకు సంబంధించి గణనీయమైన న్యాయాంశంతో కూడిన కేసులో వేరూ వారు నష్టానుభవంతో సంబంధం లేకుండా విస్తృత పరిధి యాకౌకవివరణ హక్కు అనుమతి ఇవ్వబడుతుంది.

ఒక నిబంధన యాకౌకవివరణ అంటే పదం యాకౌకవివరణ భావం లేదా అర్థాన్ని అర్థం చేసుకునే పదాన్ని.

ఒక నిబంధన యాకౌకవివరణ వివరణ గురించి వాదనలు అంగీకరించినవిపదలు లేదా దానికి

సంబంధించి ఎటువంటి మోక్షాను లేవనెత్తువేపడు, అ కేసులో రాజ్ యాగం యాకౌక వివరణకు సంబంధించి చట్టానికి సంబంధించిన ఎటువంటి మోక్షాను ఉండదు. ఆ చట్టాను అంతిము గా; నాభికలికంగా ఈ కార్యనిర్వహించిన చట్ట చట్టానికి సంబంధించిన గణనీయమైన న్యాయాంశం తలెత్తు.

తక్షణ సందర్భంలో, లేవనెత్తు మోక్షాను రాజ్ యాగం యాకౌకవివరణకు సంబంధించి చట్టానికి సంబంధించిన ఏ ప్రశ్నాలేదు.

టి. ఎం. కృష్ణమూర్తి విశ్లేషణ. గవర్నర్ జనరల్ ఇన్ కౌన్సిల్ (1947) 52 సి. డబ్ల్యుఎన్ (ఎఫ్. ఆర్.) 1, భూదన్ చౌదరి v. బీహార్ రాజ్యం [1955] I ఎన్. సి. ఆర్. 1045, చిరంజిత లాల్ చౌదరి v. యా నీయన్ ఆఫ్ ఇండియా, [1950] ఎన్. సి. ఆర్ 869, రాజ్ కృష్ణమూర్తి v. జనీవ్ టెండర్ లాల్, [1959] ఎన్. సి. ఆర్ 279 మరియు మహమ్మద్ హసీఫ్ ఖయేషి v. బీహార్ రాజ్యం [1959] ఎన్. సి. ఆర్. 629, మేద ఆధారపడ్డారు.

సివిల్ అప్యీల్ అధికార పరిధి: సివిల్ అప్యీల్ నం. 217 ఆఫ్ 1959.

రిట్ పిటిషన్ నం. 108 ఆఫ్ 1958లో జమ్మూ అండ్ కాశ్మీర్ హైకోర్టు యొక్క 1958 జూన్ 20 నాటి తీర్పు మరియు ఉత్తరాల నుండి ప్రత్యేక అనుమతి ద్వారా అప్పీల్.

హెచ్. ఎన్. సన్యాల్, భారత అదనపు సూపీరిటర్-జనరల్, ఎన్. ఎన్. బి యేర్, ఆర్. హెచ్. ధేబర్ మరియు టి. ఎం. సేన్, అప్పీలుదారుల తరఫున.

ఆర్. కె. గణేశమరియు ఎం. కె. రఘుమూర్తి ఎన్. ఎన్. ఆండ్ జె. బి. దాచుచూజీ, రఘుశేఖర్ నాథ్ మరియు వి. ఎల్. వాణిశకుమారి వారు తరపున.

1959 నవంబర్ 26. కర్ణాటక జైన్ తీర్థపను వెలువరించినది.

సుబ్బలక్ష్మి జె. - ప్రత్యేక అనుమతి ద్వారా చేసిన ఈ అప్లికేషన్ రిజిస్ట్రేషన్ గాండ్రింగ్ ఆర్డర్ 132(2) పరిధిని వేరొనడం.

మాదటి వేతివాది రెండవ వేతివాది, మనదైన జమ్మూ కశ్మీర్ మిశ్రాణి అండ్ టూరిజం డివీజన్ వారు వరకున్ కో-ఆపరేటివ్ నాస్టల్ టిమిటిడ్ జమ్మూ (ఇకపూ నాస్టల్ అని పిలుస్తారు) యొక్క వాణిజ్యాలలో ఒకరు. ఈ నాస్టల్ 1993 యొక్క జమ్మూ కశ్మీర్ కో-ఆపరేటివ్ నాస్టల్ యొక్క సం. 6 (విక్రిమి) కి ద రిజిస్ట్రేషన్ చేయబడింది. జమ్మూ కశ్మీర్ రిజిస్ట్రేషన్ వివిధ మార్గాలకు సెక్షన్ కోర్టు, పబ్లిక్ కోర్టుల పరిధి ము జూరు చేయాలని వారు మా దవ అప్పీలుదారు మండు అనేక దరఖాస్తులు సమర్పించారు, కానీ జమ్మూ కశ్మీర్ మోటారు వాహన నియమాల్లోని నియమం 4- 47 (ఇకపై దీనిని నియమాలు అని పిలుస్తారు) ప్రకారం , భాగస్వామ్య చట్టం కింద నమోదైన ఒక వ్యక్తికి లేదా కంపెనీకి మాత్రమే సర్వీస్ లైసెన్స్ జారీ చేయబడుతుంది మరియు సొసైటీ ఒక వ్యక్తి లేదా భాగస్వామి కాదు కాబట్టి , నిబంధనల ప్రకారం లైసెన్స్ పొందే అర్హత లేదు అని వారికి ఎటువంటి అనుమతులు ఇవ్వబడలేదు.

నియమాల్లోని నియమం 4-47 చెల్లుబాటును సహజు చేసేట జమ్మూ కశ్మీర్ రిజిస్ట్రేషన్ గాండ్రింగ్ సెక్షన్ 103 వేరు వేరు వారు జమ్మూ కశ్మీర్ హైకోర్టులో పిటిషన్ దాఖలు చేశారు. ఆ పిటిషన్ కు ఇక్కడ అప్పీలుదారులు అంటే జమ్మూ కశ్మీర్ రిజిస్ట్రేషన్, రవాణా మంత్రి, రిజిస్ట్రేషన్ అధికారి మరియు ట్రాఫిక్ సూపరి టెండెంట్ లను వేతివాదులు గా చేశారు: ఈ నియమం రిజిస్ట్రేషన్ గాండ్రింగ్

ఆర్డెక్ 14ను ఉల్లంఘించినందున న్యాయ విరుద్ధమని హైకోర్టు నిర్ణయించింది, మరియు , ఆ తీర్పుపై ఈ నియమ యాక్ క నిబంధనలను అమలు చేయకుండా ఇక్కడ అమ్మోదారులకు వ్యతిరేకంగా మాండమన్ యాక్ క రిట్ ను జారీ చేయమని ఆదేశించింది. రాజ్ యాగంలోని ఆర్డెక్ 132(1) వేరూం ధైవీకరణ పత్రం కోసం అప్పీలుదారులు హైకోర్టులో దరఖాస్తు చేసుకోగా, ఈ కేసులో రాజ్ యాగ వివరణకు సంబంధించి గణనీయమైన న్యాయాంశం లేదని వేర్కోర్టు హైకోర్టు తిరస్కరించింది. ఆ తరువాత అప్పీలుదారులు రాజ్ యాగంలోని ఆర్డెక్ 132(2) కి ప్రత్యేక అనుమతి కోసం దరఖాస్తు చేసుకోగా ఈ కోర్టు అనుమతించింది. ప్రత్యేక అనుమతి ఇన్ తాజాలో చేసిన ఉల్లంఘనలకు అమ్మోదారులకు కౌన్సిలర్ యువ్ తుది విచారణలో వేరూనియే నేవేచేయు నేవేటగా కల్పించింది.

అమ్మోదారుల నిరూపణపై వేరూదారుల తరఫు గౌరవ న్యాయవాది వేరూమిక అభ్యంతరం లేవనెత్తారు. రాజ్ యాగంలోని ఆర్డెక్ 132(2) వేరూం ఈ కేసులో రాజ్ యాగం యాక్ క వివరణకు సంబంధించి గణనీయమైన న్యాయాంశం ఉందని సంతృప్తి చెందితేనే ఈ కోర్టు వేరూం అనుమతి ముజూరు చేయగలదని, వేరూం కేసులో, ఈ కోర్టు యాక్ క వరుస నిరూపణ కారణంగా రాజ్ యాగంలోని ఆర్డెక్ 14 యాక్ క వివరణ చక్కగా స్థాపితమైనదని, వివరణకి అతీతంగా ఉందని మరియు చట్టానికి సంబంధించిన ఎటువంటి ప్రశ్నలెత్తదు , ఖచ్చితంగా చట్టానికి సంబంధించిన గణనీయమైన న్యాయాంశం పరిగణనలోకి తీసుకోబడదు మరియు పేర్కొన్న ఆర్డెక్ కింద ప్రత్యేక అనుమతి ముజూరు చేయబడదు అన్నది అతని అభ్యంతరం.

ఈ వచనను గౌరవ అదనపు సోలీసిటర్-జనరల్ ఈ కోర్టు విధంగా పరిష్కరించడానికి ప్రయత్నించారు: వేరూంకు సంబంధించిన వేరూం లేవనెత్తిన వేరూం ఆక్షేపించిన వేరూంకు సంబంధించి రాజ్ యాగంలోని ఆర్డెక్ 14 యాక్ క వివరణ ఉంటుంది. దీనిని మరో రకంగా

చేవలంటే, వరకరణ ఆర్డర్ 14లో హాండు పరిచిన సమానతవసూతురైన ఉల్ఘాసితయా అనేది మొత్తం సందర్భాలను మోస కట్టెలకు రిజిస్ట్రేషన్లకు ఒక లిమిటెడ్ కంపనీ, ఒక వ్యక్తి సమాన లక్షణాలు ఉన్నలూ అనేది రాజ్ యాగంలోని ఆర్డర్ 14 యాక్ కవివరణకు సంబంధించిన మోస

మోసాధివచనల చట్టాలను పరిగణనలోకి తీసుకునే ముందు హైకోర్టులో లేవనెత్తిన మోసం ఏమిటి, దానిపై ఇచ్చిన తీర్పు ఏమిటో ఖచ్చితంగా తెలుసుకోవడం నాకర్హతంగా ఉంటుంది. నియమం 4-47 మేరకు భాగస్వామ్యులకు రిజిస్ట్రేషన్ అయిన వ్యక్తి లేదా సంస్థకు మాత్రమే లైసెన్స్ జారీ చేయవచ్చు, సహకార సంఘాల చట్టలేదా ఇతర తరఫు మోస కల్పనకు కచ్చితంగా అందువల్లూ నిబంధన వివక్షతో కూడుకున్నవి, రాజ్ యాగంలోని ఆర్డర్ 14ను ఉల్లంఘిస్తుందని నాస్పటి తరఫున హైకోర్టు ముందు వచనలు వినిపించారు. రాజ్ యాగంలోని ఆర్డర్ 14 మేరకు హాతు బద్ధమైన వరకరణకు అనుమతి ఉందని, మోసాధివచనలను పరిరక్షించడమే ధ్యేయంగా చట్టభలు ఈ నిబంధనను రూపొందించాయని అప్పీలుదారుల తరఫు గౌరవ అడ్వకేట్ జనరల్ వచించారు. మోసాధివచనలను పరిగణనలోకి తీసుకున్న హైకోర్టు ఈ నిబంధన వరకరణకు సంబంధించి హాతు బద్ధమైన వరకరణకన ముందుకు నాగలేదని, ఒక కల్పనకు ను ఏకపక్షంగా వివక్ష గురిచేసినందున, ఈ నిబంధన రాజ్ యాగంలోని సమానతవసూతురైన ఉల్ఘాసించి యని అభివరణపడింది. ఈ కోర్టులో ప్రత్యేక అనుమతి కోసం దాఖలు చేసిన పిటిషన్ లో అప్పీలుదారులు హైకోర్టు తీర్పు ప్రమాణతను మోసాధివచనలు. ఈ నియమం సహాతు కచ్చితమైన వరకరణపై ఆధారపడి ఉందని, అందువల్ల రాజ్ యాగంలోని ఆర్డర్ 14కు విరుద్ధమని కోర్టులో వివక్షగా వచించారు. ఇతర కరణాల వల్ల వరకరణకు అర్హులయ్యేవారు కలిపి రెండు వరకరణ విభిన్న లక్షణాలను వెలికితీసే ముందులో వారు ఇదే అంశాన్ని వివక్షగా వచించారు.

అమ్మలలో తమ లేవనెత్తిన మోసాధివచనలను వారు ఈ కోర్టులో విధంగా వివక్షగా లేవనెత్తారు :

ప్రాతిపదిక iv: "వైన వేరేకననియము 4-47 (మోటాచు వాచూనల నియమాలు) సహోతుకమైన వశేకరణవైఅధారపడి ఉంది మరియు ఇది పూర్తిగా చట్టబద్ధమైన దిగా ఉంది మరియు ఉండింది మరియు చేరబాటు అవతుంది మరియు భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 14కు విరుద్ధమని కొట్టివేయబడదు."

ప్రాతిపదిక vi: " భాగనోవకుయచట్ట కియ రిజిస్టర్ అయిన కల్వరేట్ సంస్థకు, భాగనోవకుయకి మధ్యనియమైన వ్యయం ఉంది మరియు ఈ వ్యయం వశేకరణకు అర్హు చేసుకోదగిన వ్యయంకని అందినతయి. గౌరవనీయ ప్లాకర్టు కేవలం ఒక వ్యయంకని మాత్రమే వ్యయంకని యి, ఇతర వ్యయంలను వినోమి యి మరియు వైన వేరేకననియము 4-47 ను కొట్టివేయడంలో తవ్వ చేసి యి."

ప్రాతిపదిక viii: ఉన్న నాణిక పరిస్థుల దృష్ట్యానియము 4-47ను రూపొంది యారు. రవాణా విషయ లో సహకార సంఘాలు, కల్వరేషన్ల లైసెన్స్ లేదా పర్మిట్ ము జూరుకు సర్వన సంస్థలుగా పరిగణింవబడలేదు. వశేకరణ హోతుబద్ధమైనది మరియు సహోతుకమైనది. కృత్రము వ్యయంను నియముం పరిధి నుంచి మినహాయించడం సహజమే తవ్వపవివక్షణంకూడుకునోని కారు."

ఇతర ప్రాతిపదికలు వైన వేరేకననియము ప్రాతిపదికలకు మరియు వివరణ మాత్రమే. వారి కేసు వాంగ్ముంలో II భాగంలో అప్పీలుదారులు ఈ విధంగా వేరేకననియము;

"ఆర్టికల్ 14 వశేకరణకునోని నిషేధి యినవ్యయి, చట్ట మయో జనం కోసం సహోతుకమైన వశేకరణను నిషేధింవదని ఇవ్వపడు బాగాస్థాపితమైనది."

వెతివారులు తమ కేసు హాగ్మలంలో, ఈ చట్టరమైన నోటిని అంగీకరియారు, కలి సహా తుకమైన వరీకరణ ఉందనే వాచనను వేయిరీకియారు. అండు వట్టరబ్బయగంలోని ఆరీకల్ 14 యొక్కకవివరణకు సంబంధియి వాటి మధ్యువపడూ వివచం లేదని నోషువువతోంది, కలి వలీ వివచం ఆక్షేపించిన నియమం సహా తుకమైన వరీకరణ పరీక్షకు నిలు నోతయా అనే వేక్షున్నమాత్రమే కోయీకృతమైఉంది.

అట్టి పరిస్థితులలో, రబ్బయగంలోని ఆరీకల్ 132(2) వేక్షరం విటిషనరీకు వేక్షునెలవలు ము జూరు చేయవచ్చేచ? ఆరీకల్ 132(2) ఇలాఉంది.

“అలాంటి ధృవీకరణ పత్రం ఇవ్వునీకి ప్కారీనిరకరియిన చోట, సు వేక్షరీట కేసులో రబ్బయగం యొక్కక వివరణకు సంబంధియి గణనీయమైన న్యాయాంశం ఉందని త్రుప్తి చెందితే, అటువంటి తీరవ, డిక్షేలేదా తుది ఉత్రవల నుండి అక్షిల్ చేయడనీకి వేక్షునెల అనుమతి మంజూరు చేయవచ్చు.”

ఆరీకల్ 132లోని క్లాజ్ (2) వేక్షరం రెయ షరతులు సంతృష్టి చేయకవచ్చే వేక్షునెల అనుమతి ము జూరు చేయడనీకి అవకాశం లేదు: (1) ఈ కేసులో రబ్బయగం యొక్కకవివరణకు సంబంధియిన చట్టయొక్కవేక్షునెల కలిగి ఉండాలి; మరియు (ii) ప్కన వేరీకననవేక్షునచట్టనీకి సంబంధియిన గణనీయమైన న్యాయాంశమై ఉండాలి. రబ్బయగంనీ వివరియే తుది అధికరం సు వేక్షరీట అనోనీ ఈ ఆరీకల్ లోని సూత్రు ఆ ఉద్యోయో ఆరీకల్ 133 మరియు 134 కియ విధియబడిన ఇతర పరీమీతుల నుండి విమ క్షిహందియి మరియు రబ్బయగం యొక్కకవివరణకు సంబంధియి గణనీయమైన న్యాయాంశం మాత్రమే కలిగి ఉననకేసులో వేక్షునెలనీ గ్న నోషుకుంతో సంబంధం లేకుండావిస్త్రు పరీధి యొక్కకఅక్షిల్ హక్కు అనుమతి యబడుతుంది.

ఒక సిబంధన యొక్క కవివరణ అంటే ఏమిటి? వివరణ అనేది పదం యొక్క కనిజమైన భావం లేదా అర్థాన్ని అర్థం చేసుకునే పద్ధతి. రెండు లేదా అంతకంటే ఎక్కువ సంభాషణ ఉద్దేశ్యాలను ఒక సిబంధనపై ఉంచడానికి మొదటిసారిగా మాత్రం వివరణ యొక్క మొదటి అక్షరం ఉంటుంది - ఒక పక్షం ఒక ఉద్దేశ్యాన్ని సూచిస్తే మరొకటి మరొకటి వేరే ఉద్దేశ్యాన్ని సూచిస్తోంది. కానీ మాత్రం ఒక సిబంధన యొక్క కనిజమైన వివరణను అంగీకరించినప్పుడు లేదా దానికి సంబంధించి ఎటువంటి మొదటి అక్షరం లేవనెత్తినప్పుడు, అక్షరంలో రక్షణ యొక్క కవివరణకు సంబంధించి ఏదైనా చట్టానికి సంబంధించిన మొదటి అక్షరం కలిగి ఉందని భావించడం సాధ్యం కాదు. ఆర్టికల్ 14 యొక్క కవివరణ ఆధారంగా, ఈ సందర్భంలో యొక్క వరుస తీర్పులు వ్యక్తిగత నిర్ణయాలుగానే రూపొందించాయి. మేము ఎంతో చూచినట్లుగా, విచారణ యొక్క ఏ దశలోనూ ఆర్టికల్ 14 యొక్క కవివరణ యొక్క ప్రమాణత లేదా వ్యక్తిగత నిర్ణయాలుగానే తీర్పులు సూత్రాలను ఏ పక్షం మొదటి అక్షరం వాడుకుంటే, ఈ నిర్ణయాలు అంగీకరిస్తూ అప్పీలుదారులు ఈ సిబంధన కింద చేయబడుతున్న అక్షరాల వ్యక్తిగత ఉందని వాదించగా, మొదటి అక్షరం విరుద్ధంగా వాదించారు. గౌరవ అదనపు సాలిసిటర్ జనరల్ మాదవినానిగా, ఈ అక్షరం సమానత్వ నిర్ణయం యొక్క కారణంగానే లేవనెత్తబడిన వాదించారు, అనగా, కృష్ణం మొదటి సమానత్వం యొక్క అక్షరం సమాన లక్షణాలు ఉన్నాయి, మరియు, అందువల్ల ఈ కేసు రక్షణ యొక్క కవివరణ యొక్క మొదటి అక్షరం కలిగి ఉంటుంది. ఈ వాదన, మనం అలాచేయాలిగానే, అదే వాదనను వేరే వేషధారణలో కలిగి ఉంటుంది. విశ్లేషణ వాదన ఈ విధంగా మాత్రం వస్తోంది: ఒక కృష్ణం మొదటి సమానత్వం వేరొకటి వేరొకటి లక్షణాలు ఉన్నందున, వాటి మధ్య చేసిన వ్యక్తిగత చేయబడుతున్న అవతుంది. ఈ వాదన రక్షణలోని ఆర్టికల్ 14 యొక్క కారణ వివరణను సూచించదు, కానీ నియమంను వ్యక్తిగత నిర్ణయంలోకి తీసుకురావడానికి మాత్రం మొదటి అక్షరం. కాబట్టి ఈ కేసులో లేవనెత్తిన మొదటి రక్షణ యొక్క కవివరణకు సంబంధించి చట్టానికి సంబంధించిన ఏ మొదటి అక్షరం లేదని మేము భావిస్తున్నాము.

ఔచిత్యాన్ని గురించి, కోర్టు తరపున మాట్లాడుతున్న జుప్రుల్లా ఖాన్, జె., సంక్షిప్తంగా మరియు సూటిగా 2వ పేజీలో ఇలా పేర్కొన్నారు:

"ఈ కేసులో చట్టంలోని సెక్షన్ 240 లోని సబ్-సెక్షన్ (3) యొక్క కవివరణకు సంబంధించిన మొదటిసారి మా ముందు కోర్టు. ఆ సబ్-సెక్షన్ యొక్క కవివరణపై ఈ కేసు మొదటిసారి మా మేరకు మార్చెడర్ శాత్రు అవసరమో ఈ కోర్టు సెక్షన్ 240 ఆఫ్ సెక్షన్ ఫర్ ఇండియా v. బి. ఎం. లాల్ (1945) ఎఫ్. సి. ఆర్. 103) కేసులో ఇచ్చిన తీర్పులో మార్చెడర్ శాత్రు అంటి యిబడింది. మిగిలినవి వాస్తవం యొక్క నాథరణ మొదటిసారి మా తీర్పులో చట్టంలోని సెక్షన్ 205(1) మొదటిసారి ధృవీకరణ పత్రానికి ఆధారంగా రూపొందినది, ఈ కేసులో రజయ్యగ చట్టయొక్క కవివరణకు సంబంధించి "గణనీయమైన న్యాయాంశం" లేదు.

రజయ్యగంలోని ఆర్డర్ 14 యొక్క కవివరణపై బుధన్ చౌదరి v. బీహార్ రజయ్యగ ([1955] 1 ఎన్. సి. ఆర్. 1045, 1049.)లో ఈ న్యాయాంశం ఆ ఆర్డర్ యొక్క నిజమైన అర్థం మరియు పరిధిని ఈ విధంగా వివరించారు:

“ఆర్డర్ 14 వర్గ శాసనాన్ని నిషేధించినప్పటికీ, శాసన ప్రయోజనాల కోసం సహేతుకమైన వర్గీకరణను నిషేధించదని ఇప్పుడు బాగా స్థాపితమైనది. ఏదేమైనా, అనుమతించదగిన వర్గీకరణ పరీక్షలో ఉత్తమ నాణ్యతలను నిర్ణయించే ప్రతులను నెరవేర్చాలి, అవి: (1) సమాహం నుండి మినహాయించబడిన ఇతరుల నుండి సమాహం చేయబడిన వ్యక్తుల లేదా సంస్థలను వేరు చేసే ఒక అర్థమయ్యే భిన్నత్వంపై వర్గీకరణను నిర్ణయించాలి మరియు (2) ప్రశ్నార్థకమైన శాసనం ద్వారా సాధించదలిచిన ఉద్దేశ్యంతో ఆ భిన్నత్వానికి హేతుబద్ధమైన సంబంధం ఉండాలి. వర్గీకరణ వివిధ

వేరతిపదికలపై నోటి దిబ్బదవచెచ: అవి, భాగళిక లేదా ఉద్దేశ్యాలు లేదా వృక్షలు లేదా మాదలనవి.
వరకరణ వేరతిపదికకు, పరిశీలనలో ఉన్చటటుయాకకఉద్దేశ్యానికి మధ్యమంబంధం ఉండాలి.”

ఇది చిరంజిత్ లాల్ చౌధురి v. యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియా ([1950] ఎస్. సి. ఆర్. 869) కేసులో మరియు తదనంతర ఇతర నిర్ణయాలలో ఈ కోర్టు నిర్దేశించిన చట్టం యొక్క పునరుద్ధాటన మాత్రమే. రాజ్ కృష్ణదాస్మియా v. జనీబ్ టాడోల్కర్ ([1959] ఎస్. సి. ఆర్. 279) మరియు మాహమ్మద్ హసీఫ్ ఖయేషి v. బీహార్ రాజ్యం ([1959] ఎస్. సి. ఆర్. 629) కేసులలో ఈ కోర్టు ఇటీవల ఇచ్చిన తీర్పలలో ఈ సూత్రాలు పునరుద్ధరించబడ్డాయి.

ఈ నిరూపన దృష్ట్యా వరకరణ నిర్దేశానికి సంబంధించి రాజ్ యుగంలోని ఆర్డర్ 14లోని నిబంధనలకు కారణాలు అవకాశం లేదు. వరకరణ సందర్భంలో ఆర్డర్ 14 యొక్క వివరణ చివరకు ఈ దేశపు అత్యున్నత న్యాయస్థానం ద్వారా పరిష్కరించబడింది మరియు రాజ్ యుగంలోని ఆర్డర్ 141 వలన భారతదేశ భూభాగంలోని అన్ని న్యాయస్థానాలకు కట్బాది ఉంటుంది. ప్లాకాట్ యొక్క చీఫ్ జస్టిస్ అయిన మండు నీసవనీకు ఆ వివరణను వర్తింపజేయడమే. అందువల్ల ఆ చట్టాన్ని అంతిమంగా మరియు నాటికలికంగా ఈ న్యాయస్థానం నిరూపించిన చట్ట చట్టానికి సంబంధించిన గణనీయమైన న్యాయాంశం తలెత్తింది.

ఫలితంగా మేము వేరతిపదిక అభ్యంతరాలను అంగీకరించినందు మరియు ఖరీచలతో అమ్మలను కొట్టివేస్తున్నందు.

అమ్మల కొట్టివేయబడింది.